汉阳区加快推进“工业上楼”实施方案（2024-2026年）
（征求意见稿）

 

为进一步拓展工业发展空间，吸引优质企业向高层工业楼宇集中，提高亩均经济贡献，推动工业产值倍增，结合汉阳区实际，制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平总书记关于推进新型工业化和制造强国战略重要论述为指导，深入贯彻落实市委市政府坚持工业高质量发展战略，围绕汉阳区“1+6”现代化产业体系，总体规划“工业上楼”项目，高水平规划建设先进制造业园区，促进产业用地节约集约利用，拓展产业发展空间，为助力汉阳区工业经济可持续稳定增长提供有力支撑。
二、总体目标

到2026年，全区新增工业楼宇30万平方米，更新改造工业楼宇不低于5万平方米。通过“工业上楼”新增规上工业企业50家以上，工业产值、工业税收年均增长10%以上，工业智能化生产覆盖70%以上规上企业。

三、产业方向

按照“产业集聚、土地集约、一楼一产业、一楼一特色”的原则，加快构建“4+1+1”智能制造产业体系，形成食品制造、纺织服装、智能家电等为主导的现代消费品产业集群；智能化、高端化、绿色化机械装备产业智能化产业集群；汽车电子、电机电控等为主导的智能网联新能源汽车零部件及汽车零部件制造产业集群；体外诊断、医用耗材等为主导的医疗器械制造产业集群；北斗技术与智慧城市深度融合发展产业集群；人工智能、元宇宙、内脑芯片等科技最前沿产业集群。

四、提升土地集约利用

（一）促进工业用地更新。出台《关于促进工业用地更新工作的实施意见》，从集约效益、科技创新、生态融合、发展后劲4个方面综合评级，将企业分成A（优先发展类）、B（支持发展类）、C（警示发展类）、D四类（转型淘汰类）。加强监管，分类施策，通过自主改造、引入社会资本参与、有偿收回等方式，推进全区低效用地更新改造，提高土地节约集约利用效益。

（二）加快工业用地建设。结合国有建设用地出让要求，积极探索推进储备土地前期整理、“净地”出让的经营模式，多元化实施储备土地的管护和利用。根据永丰街、江堤街等城中村改造区域用地现状，综合考虑地理位置、周边产业配套等因素，鼓励村集体积极参与，建设工业厂房。

（三）推进工业厂房改造。支持符合完善用地手续条件的现状建设用地，以及手续不完善的现有建筑，按照尊重历史、实事求是的原则依法给予完善相关手续。琴断口街、龙阳街等街道，现状为工业用途但详细规划为其他性质的土地，在不突破规划底线的前提下，可采取新供地、更新改造（拆除重建）、提容改造（增加建筑物）等方式，建设 “工业上楼”项目。允许商业、办公等非工业楼宇用于发展符合产业导向的制造业。
五、建设要求

鼓励各类投资开发公司、国资平台、民间资本等多元化主体参与“工业上楼”项目投资建设及运营管理。支持持有存量工业用地的企业、有工业园区开发和招商运营经验的企业参与“工业上楼”项目投资建设及运营管理。

新建工业楼宇用地性质应为工业用地，容积率原则上3.0，最低不得低于2.5；生产制造用房总建筑面积不得低于项目产业用房总建筑面积的60%。
新建“工业上楼”厂房层级须达到4层及以上或建筑高度不低于24米，原则上首层层高不低于6米。新建“工业上楼”厂房水、电、气、网等基础配套设施完善，满足企业生产工艺需求，符合安全生产、节能环保等标准。

六、政策激励
（一）新建或改造更新“工业上楼”项目竣工验收后，按建设用地面积5000元/亩的标准，给予开发建设主体一次性奖励。

（二）新建或改造更新以及利用商业、办公等非工业楼宇用于工业项目的生产、研发、设计、检测、中试等产业用房，按照20元/平方米，最高200万元，给予开发建设主体一次性奖励。

（三）新引进并入驻“工业上楼”项目且每平方米产值达到 1.5 万元、2.5 万元、3.5 万元的工业企业（软件企业），按实际租金 10%、20%、30%给予补贴，单个企业每年最高补贴 15 万元。

（四）新引进并入驻“工业上楼”项目的企业自签订入驻协议之日起，对企业纳税形成的区级实得财力部分，按当年50%给予项目运营管理机构奖励。

（五）鼓励“工业上楼”项目申报工业园区，按规定对“工业上楼”项目免收城市基础设施配套费；鼓励存量工业用地综合运用厂房加层、增资技改、整治改造等方式实施“工业上楼”，在符合相关法律法规的前提下，不再增收土地价款。

（六）累计奖补资金原则上不超过园区企业在本《方案》有效期内对区级财政的累计贡献。
七、保障措施

（一）加强组织领导。成立汉阳区“工业上楼”项目推进工作专班，区长任组长，常务副区长、分管副区长任副组长，区发改局、区科经局、区商务局、区财政局、区城更局、自然资源和规划汉阳分局、相关街道及汉阳经济开发区为成员单位，工作专班办公室设在区科经局。

（二）严格审批流程。建立企业申报、开发区（街道）初审、专题论证、区政府审议的审批流程。各园区、相关职能部门按照各自职责，加强沟通协调，做好政策宣传指导，缩短审批周期，全程监督政策实施情况，全力支持和保障“工业上楼”工作顺利开展。

（三）加强项目监管。主管部门应当做好“工业上楼”项目的监管工作，与项目开发主体签订《“工业上楼”项目产业发展监管协议书》，对产业准入条件、产业内容、建设时序、自持比例、投资强度、产出效益、税收贡献、节能环保、分割转让要求以及相应的违约处置措施等相关条款进行约定，确保项目按照“工业上楼”标准建设。必要时可聘用第三方协助审查监管，费用列入各部门预算。

本《方案》自2024年1月1日起执行，有效期至2026年12月31日止。



